2023年6月12日 星期一 青编/郭寿权 美编/杰清 校对/王魁



同饮一江水 共护一江美

周祖翼赴漳州龙岩调研九龙江流域生态保护时强调,努力实现河清水美安全和谐

N据福建日报

水木夏葱茏,九龙东入海。6月8日至10日,省委书记周祖翼先后深入漳州市、龙岩市,沿着九龙江溯源而上,实地调研流域生态环境保护、落实河长制和绿色发展等情况。周祖翼强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,始终牢记"绿水青山就是金山银山",坚持以生态优先、绿色发展为导向,加快推进九龙江流域山水林田湖草生态修复,攻坚克难、久久为功,努力实现河清水美、安全和谐,让九龙江更好造福人民群众。

着力打造宜居宜业的绿色生态城市

我省第二大河流九龙 江,源自龙岩、流经漳州、 汇入东海,保障着全省1/4 经济总量的用水需求和1/5 人口的饮水安全,是闽西 南人民的母亲河。无论是 在"九龙头"还是"九龙 尾",同饮一江水、共护一 江美,走绿色发展之路,成 为人们的共识,如今的九 龙江已实现"一江清水向 东流"。

周祖翼一行沿着九龙 江中下游支流,在花果飘 香的漳州平原一路北上, 沿途了解流域环境综合整 治、农村建设等。长泰区 银塘办事处的白石社区, 引进花坞里现代农业产业 园,发展"农业+旅游、研 学、康养"新业态,打造现 代农业产业平台和综合型 度假区。走进园区,随处 可见菠萝蜜、树葡萄等果 树,周祖翼认真了解花坞 里整治畜禽养殖面源污 染、实施生态修复、转型绿 色发展的历程,在石斛馆里 与科技特派员交流,询问当 地生态农业、设施农业的发 展情况。周祖翼来到芗城 区西湖生态园项目,了解九 龙江西溪滞洪区环境综合 整治和听取生态园项目建 设介绍,肯定当地创新防洪 工程建设和生态环保治理, 既增强了防洪能力又改善 了内河水质,带动培育周 边总部经济、智慧商务等 新业态发展。周祖翼希望 他们进一步完善配套设 施,加快补齐公共服务短 板,着力打造宜居宜业的 绿色生态城市。

良好的流域生态环 境,为九龙江沿岸的群众 带来最普惠的民生福祉, 也为相关产业转型绿色发 展注入强大动力。在长泰 区立达信集团、华安县立 兴食品股份有限公司,周 祖翼深入企业生产车间、 实验室、检测中心,鼓励企 业加大研发力度,注重绿 色低碳发展,担负起污染 防治主体责任,从源头减 少污染物排放,守好"第一 道防线"。在华安银塘溪 水质提升站,周祖翼现场 察看污水尾水处理设施, 详细询问华安经济开发区 污水处理情况,叮嘱要加 强控源截污、内源治理、水 质提升,推动流域水环境 质量持续改善,共同维护 水清岸绿的生态美景。

打造让老百姓满意的幸福河湖

溯洄从之、山水来迎,从 漳州市冒雨向北行进,来到 九龙江上游龙岩市。雨中的 新罗区小池镇培斜村空气格 外清新,北溪上游九溪庐天 然林拥有原始次森林8000 亩,发挥着涵养水源、保持水 十的重要生态功能。周相翼 走在村里的森林步道,了解 森林植被保护和开发利用、 创新森林资源管理等工作, 希望培斜村充分发挥基层党 组织战斗堡垒作用和党员先 锋模范作用,把农村污水治 理与推进乡村振兴有机结 合,发展特色农业产业,带动 村民增收致富。在东山湿地 公园,周祖翼认真察看公园 建设和小溪河生态恢复、水 质提升等情况,指出山水林 田湖草沙是一个生命共同 体,要建设立体海绵城市,巩 固整治成果,不断提升水质, 实现安全、生态、美丽、和谐, 打造让老百姓满意的幸福河 湖。漳平永福镇台湾农民创 业园台品茶园,茶山连绵,山 岚氤氲。周祖翼了解永福片 区脆弱区域生态林修复等情 况,与当地台胞代表、基层干 部群众围坐交谈,倾听他们 来永福创业和参与九龙江流 域保护的经历感受,听取意 见建议。周祖翼希望大家 继续做好茶产业文章,积极 参与生态环境治理,携手守 护绿水青山;促进闽台人才 技术等领域交流合作,干出 番事业,带动更多农民勤 劳致富,共同推动闽台融合

调研中,周祖翼强调,水资源保护功在当代、利在千秋。要始终牢记习近平总书

记的重要嘱托,贯彻落实"节 水优先、空间均衡、系统治 理、两手发力"的治水思路, 以水定城、以水定地、以水定 人、以水定产,绘就山水人城 和谐相融新画卷。要坚持久 久为功,一茬接着一茬干,因 地制宜、分类施策,走出符合 本地区实际的治水之路。要 坚持统筹协调,树立"一盘 棋"思想,上下游、干支流、左 右岸科学规划,优化水资源 配置,完善防洪减灾体系, 强化全流域保护。要坚持 绿色发展,促进水资源合理 高效利用,推动全面绿色转 型,实现生态保护与经济发 展共赢。要坚持党建引领, 压紧压实河长责任,构建齐 抓共管的工作格局,以高质 量党建推动水环境质量持



达明美食街 C 区换"新颜"

海都讯(记者 罗丹凌文/图) 民以食为天,城因市而旺。6月11日晚,提升改造后的福州达明美食街 C区"重磅回归",吸引众多市民和游客打卡。

能并储能;夜晚,伞就会 变身为"手机充电宝",供 需要充电的食客使用。

不少品尝美食的市民 也注意到了C区的新 化。市民张先生说,他 前经常来美食街吃饭,这 次来就发现,C区卫生与 服务提升了许多:"整条 道很干净,还为我们 了桌椅,不用再像以前那 样边走边吃。"

据悉,达明美食街 C 区提升改造于6月2日启动,历时仅9天。达明美

我省全面推进"电动福建"建设

十部门推出9大措施,包括培育壮大新能源汽车产业链、加大新能源汽车推广应用力度等

N 海都记者 周字艺 据福建日报

近日,省工信厅等10部门联合印发《全面推进"电动福建"建设实施意见(2023—2025)》,提出培育壮大新能源汽车产业链、加大新能源汽车推广应用力度、推动电动船舶全产业链发展等9条措施。

《实施意见》进一步支持产业链延伸和应用场景拓展,旨在巩固福建锂电

新能源产业优势,促进新能源汽车、电动船舶、新能源汽车、电动船舶、新能源农用机械等全产业链高质量发展,探索电动化推广应用的福建模式。

其中,为切实增强福建新能源汽车产业竞争力,《实施意见》从支持整车企业增产提质、引进培育产业链配套企业、加快推广应用等方面提出了具体目标和针对性措施。比如,对年度产能利用率达到一定条件

的新能源汽车生产企业,给予单家企业最高1000万元的奖励;支持新能源汽车、动力电池企业引进产业链配套企业,单家年度奖励资金最高达1000万元;推进公共领域车辆全面电动化试点,4A级及以上景区用车争取两年内基本改用新能源汽车等。

《实施意见》提出,对省 电动船舶示范项目,按交付 船舶电池动力总成价格的 40%给予补助(其中,首批 次示范项目按60%);打造 闽江新能源船舶示范应用 流域,力争到2025年闽江 新造船舶主要使用新能源 船舶;4A级及以上景区和 城市内河新增船舶全部使 用新能源船舶,两年内淘汰 现有高能耗高排放老旧船;对配套服务电动船船示 范项目的动力电池充电设 施,给予一次性设备购置补 助,最高可达50万元。

值得一提的是,《实施意见》还加大了对"电动福

建"发展中的新产品、新技术、新业态的支持。比如,对于标准"光储充检"示范站建设,给予业主单位单站补助50万元;对于新兴的"换电模式",支持组建动力电池租赁企业,对在购买和使用环节开展动力电池租赁等业务进行补助,全省三年补助资金安排最高可达1亿元。

此外,对新能源汽车 (运营车辆除外)在政府投 资的公共停车场(点)等按 时计费的,24小时内首次停车免收2小时(含)车辆停 在整块2小时(含)车辆停 放服务费,2小时后按同车 型现行标准收取;按次计费 的,按同车型现行收费标准 的50%缴纳停车费;已向邮 政管理部门备案的新能源 邮(快)件末端揽投车辆,在 不影响道路通行的情况下, 允许在城市非主干道上短 时停靠;在新、旧住宅小区 规划建设和改造时,还将调 增邮政、快递新能源车辆临 时停车位。